

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Богданова Владимира Павловича «Записи на книгах как источник по истории книжной культуры (на материале старопечатных кириллических изданий конца XV – XVIII веков)», представленной на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования

Владимир Павлович Богданов хорошо известен в учёном мире как автор книг и статей, посвящённых, в частности, отечественной письменности, книжной культуре и её отдельным представителям. Тесно сотрудничая с ним в этой сфере на протяжении многих лет, рецензент с большим интересом познакомился с текстом докторской диссертации и авторефератом, содержащим квинтэссенцию обстоятельного труда.

Не может не поразить глобальность многолетнего исследования В.П. Богданова, будь то рамки хронологические (три с лишним века) или географические (от Москвы до Сибири) или же источниковая база. Последняя потребовала скрупулёзного изучения тысяч и тысяч рукописных и печатных страниц, многие из которых впервые вводятся в научный оборот. Для учёных Кировской области или Пермского края особенно ценные материалы археографических экспедиций по Вятско-Уральскому региону, в которых В.П. Богданов принимал самое непосредственное участие.

Внушителен список изученной литературы, а также публикаций автора по теме исследования (свыше 50), 23 из которых – в рецензируемых научных журналах, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI, а также в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ, 3 помещены в изданиях, рекомендованных ВАК. В них убедительно отражено содержание работы, частично апробированной на многочисленных всероссийских и международных научных конференциях.

Из конкретных достижений работы следует выделить: воссоздание принципов комплектования и функционирования светских и церковных

библиотек, установление социального статуса Строгановых в XVII в., прослеживание эволюции ряда социальных групп.

Казалось бы, поставив перед собой ряд грандиозных задач, связанных с «выявлением информационного потенциала записей на книгах старопечатных кириллических изданий для изучения книжной культуры», автор «не по силам работу затеял», однако итог этой работы свидетельствует об обратном. И мы можем только порадоваться тому, что наконец-то появился совершенно новаторский труд, убедительно подтверждающий положение о том, что в разнообразных записях на книгах «аккумулировалась информация, не только касающаяся книжной культуры, но и социальной истории в целом». Диссертация В.П. Богданова, на скорое издание которой отдельной книгой хотелось бы надеяться, может служить и методологическим образцом, и источником уникальных сведений о книжности того или иного российского региона, из коих рецензенту особенно любезен многократно упоминаемый Вятский.

Остаётся указать на то, что содержание автореферата свидетельствует о полном соответствии диссертации требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней», а его автор Владимир Павлович Богданов, несомненно, заслуживает присуждения учёной степени доктора исторических наук по специальности 5.6.5. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования.

Кандидат культурологии, доцент
кафедры гуманитарных дисциплин
Кировского института (филиала) АНО ВО
«Московский гуманитарно-экономический университет»
 Семibrатов Владимир Константинович

610014, г. Киров, ул. Щорса, 66
mgei@mgei.kirov.ru; 8(8332) 25-46-56

3.04.2023 г.

Подпись
директора
АНО ВО
«Московский гуманитарно-экономический университет» (филиала)
B. K. Semibratova заверено:
Н.П. Тарсан

